Die diesem Abschnitt fernst Du
die wichtigsten Grundlagen des
elektrischen Stromes auf
mikroskopischer Ebene kennen.

Diese Grundiagen kannst Du
auch auf Leifiphysik nochmal
nachlesen (mit Animation) unter:
Teilgebiet Elektrizitdtsiehre -
einfache Stromkreise - atomare
Vorstellungen der Elektrizitit -
Grundwissen

Um den Begriff Ladung zu
veranschaulichen, laden wir zwei
nebeneinander hangende
Christbaumkugein auf. Erst mit
ungleichnamigen Ladungen (+,-),
dann mit gleichnamigen Ladungen
(+,+).

Zeichne auch die gleichnamig

geladenen Kugeln und formuliere

eine Regel.

Die Ladungsmenge (kurz Ladung)
lasst sich auch als Messgrifie
erfassen (Messgeréte hierzu lernen
wir aber erst in der Oberstufe
kennen).

Berechne die Anzahl der
Elementarladungen (Elektronen),
die man braucht, um 1 C zu
bekommen.

3. Elektrische Energie
3.1 Elektrische Ladung und Stromstirke
Basics: Atommodeli und Ladungstransport
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Nachweis von Ladungen

Ungleichnamige Ladungen

gleichnamige Ladungen

Ladungen als Vielfache der Elementarladung

Die Ladung Q ist eine physikalische Grofe.

4C
Die Ladung eines einzelnen Elektrons betragt nur .20 2. .0 T
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Strom bedeutet Bewegung von
Elektronen. Der Begriff
"Stromstéarke" macht den
Ladungstransport nun messbar.
Wir messen, wie viele Ladungen
pro Sekunde durch die Messstelle
treten.

Animation auf Leifiphysik
Teilgebiet Elektrizitdtslehre -
Elektrische Grundgréfien -
Ladung und Strom Einfiihrung
Grundwissen.

Umstellen der Gleichung liefert den
Zusammenhang zwischen den
Einheiten A und C.

Daraus leiten sich dann die sehr
geldufigen Einheiten Ah bzw. mAh fiir
die Ladung ab.

Petras Handy ermdglicht 100 h
Standby-Betrieb. Auf dem Akku
findet sie die Aufschrift 1,8 Ah.
a) Berechne die Stromstarke im
Standby!

b) Petra findet auf der Website
eines Elektronikmarktes eine
giinstige Powerbank mit

3000 mARh, die es sogar in
hiibschen Designfarben gibt.
Berate sie hinsichtlich ihrer
Kaufentscheidung.

y Klaus ermittelt, dass die

Stromstirke beim Abspielen
einer DVD auf seinem Laptop
etwa 2 A betragt. Wie "grofl"
muss der Akku fiir "Avatar”
(2,5 h) sein?

Selbst-Check:
« Atommeodell
- Ladung

+ Stromstarke
« Einheiten

Basic: Stromstirke sv
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Weitere Einheiten fiir die Ladung Q
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Ein Akku mit der Ladungsmenge 4 Ah kann z.B.
1 h lang die Stromstérke LJ& ....... liefern oder
. . A7
4 h lang die Stromstarke ..... ... A ...... oder
oA g
] A A A —_ r’jg/;,\ uo A U A X,
40 h lang die Stromstarke ’/“ ‘
Training: Akkus von mobilen Devices
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Ubungsmaéglichkeiten:

Auf Leifiphysik gibt's unter Teilgebiet Elektrizitatslehre - Elektrische Grundgrofen - Ladung und
Strom Einflihrung - Aufgaben einige Aufgaben zum Thema, sehr gut geeignet sind "Powerbank und
Handyakku" sowie "Stirnlampe".




Ein instruktives Modell zum
Stromkreis ist der Wasserkreislauf.
Der Lampe entspricht dort ein
Wasserrad, weil es den Wasserfluss
deutlich macht, der Battene
entsprechen zwei Becken in
unterschiedlicher Héhe.

Der hier notierte Vergleich ist
physikalisch nicht sauber (siehe
Folie 3), dafiir aber sehr

anschaulich. Reihenschaltung von Batterien -
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Bereits in der 8. Klasse haben wir ~ Reihenschaltung von Lampen
untersucht, welche Spannungen .= LSy - - = p=b w70l
; = {3 Hi R+ G W+
sich an Lampchen messen lassen, L(t, U .lEr AT e TN
wenn wir mehrere davon in Reihe l ’PJ =15 sich dlg gesamte .
bzw. parallel schalten. Auch hier ; o , Potentialdifferenz Ay auf die
lasst sich das Modell vom =30V = Sl ‘?J 3,0 Lampchen. Die Potentiale ¢
Wasserkreislauf wieder instruktiv ' Us AL % zwischen den Lampchen
verwenden. ® | L= ergeben sich daraus
I . tsprechend.
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=4S X Qs

Beachte:

Es mussen nicht immer genauso
viele Lampchen wie Batterien
angeschlossen sein. Verwendet
man verschiedene Lampchen, so
ist die Verteilung der Spannung auf
diese auch unterschiedlich (snehe 8.
Klasse). U
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3.2 Spannung und Potentialdifferenz

Modellvorstellung: Wasserkreislauf

Vergleich: Dem Héhenunterschied Ah
der Becken entspricht bei der Batterie
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Bei Parallelschaltung bekommt
jedes Lampchen
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Von Alessandro Volta (1800)
erfunden ist die Battefie aus unserem
Leben nicht mehr wegzudenken. Als
aufladbarer Akku sind die kleinen
Energiespender in jedem
Smartphone und Laptop verbaut. Bei
der Erkldrung schlagen wir die
Bricke zur Chemie.

Eine witzige Anwendung ist hier
die Zitronen-Batterie.

Beim Vergleich mit der Formel fiir die
potentielle Energie im Schwerefeld

E o =m - g- Ah erkennt man, dass die
Ladung der Masse entspricht und die
Potentialdifferenz dem Produkt g - Ah
(also nicht allein der Hohendifferenz).
Berechne die potentielle Energie
eines Elektrons in der Kupfer-Zink-
Batterie.

a) Die linke Abbildung enthdlt die
Potentiale, die in i(iblichen Alkali-
Mangan-Batterien auftreten.
Bestimme daraus die Spannung
einer herkémmlichen Batterie.
b) Eine solche Batterie ist im
Schaltkreis rechts an drei
identische Lampchen
angeschlossen. Gib die
Spannungen U,, U, und U,
(=Potentialdifferenzen) an den
drei Ldmpchen an sowie die
Potentiale an den drei Punkten
Py, P, und P,

c) Auf der Batterie ist die
Ladungsmenge 2000 mAh
angegeben. Berechne die
gespeicherte Energie in Wh
sowie in J.

Selbst-Check:

» Wasserstrommodell

» Potentialdifferenz

* Reihen- und Parallelschaltung
+ Batterien

+ potentielle Energie
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Spannung in einer Batterie

Verbindet man z.B. eine Zink-Elektrode uber ein leitfahiges
Medium (Saure) mit einer Kupfer-Elektrode, so gehen aus der
Zink-Elektrode

lonen in Losung, die

2 aqaq -t

Zink-Elektrode |&dt sich dadurch
Es entsteht ein negatwes Potential.
(fren .
........................................................... zwischen Zink- und

Kupfer-Elektrode ermoghcht es den Elektronen, vom Zink Uber

die Leitung zum Kupfer zu wandern.

In der . =
die (Redox-)Potentiale der betemgten Eiemer‘ﬁe aus denen sich -
die Potentialdifferenz (Spannung) der Batterie berechnen lasst.

Potentielle Energie der Ladungen
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Die Energie einer Ladung Q bezogen auf eine Potentialdifferenz Ay l&sst sich

berechnen mit der Formel
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Training: Potentialdifferenzen berechnen
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Ubungsmdéaglichkeiten:

s

Passende Aufgaben auf Leifiphysik sind "Energieinhalt eines Akkus" unter Teilgebiet Elektrizitdtslehre
- Elektrische Arbeit und Leistung Aufgaben sowie das "Quiz zum Schalten von Batterien" unter

Teilgebiet Elektrizitdtslehre - Elektrische GrundgréBen - Elektrische Spannung Aufgaben.



Den Begriff Leistung haben wir zu ] )

Beginn des Jahres eingefiihrt und 3.3 Elektrische Leistung

dann in der Mechanik und der Wiederholung aus der Mechanik:

Wérmelehre angewendet. In der )

Elektrik funktioniert's genauso. s
5 vt 4 2 _ AE . _(

Gib Definition und Einheit von P = : Y ookt

Leistung an. Beschreibe die
Bedeutung dieser Gréfle in
Worten.

Im Baumarkt gibt es oft Serien von .
Lampen , die sich nur in der Anzahl Kombination von mehreren Lampen:

der Leuchtmittel (Birnen, LEDs)

unterscheiden. 1-strahlig: P = A
Max iiberlegt, ob er eine 1-, 2-, 3-
oder 4-strahlige Lampe fiir sein 2-strahlig: P = A 2 U /
Esszimmer kaufen soll. Alle ) )
enthalten 6 W - LED-Strahler. 3-strahlig: T = A8 W/
Berate ihn hinsichtlich der -
Leistung. 4-strahlig: P = Ju LV}
Setzt man mehrere Lampen (oder andere Verbraucher) gleichzeitig ein, so
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in vielstrahligen Lampen sind die Parallelschaltung von gleichen Lampen
einzelnen Birnen oder LEDs
typischerweise parallel geschaltet.
Vergleiche Spannung und c D
Stromstédrke dieser Lampen mit
einer 1-straligen. Welcher
Zusammenhang ergibt sich zur U@ U=Uu
Leistung? Welche Spannung i e U =1 /
muss Fritz anlegen, damit die o 'f: - T < Ko 7o = :I f
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Bei Lichterketten sind die Serienschaltung von gleichen Lampen

Leuchtmittel oft in Serie geschaltet.
Stelle eine entsprechende & ® ® ® ® ® & & & &
Uberlegung wie zuvor an. s
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Hat man mehrere proportionale
Abhédngigkeiten zu einer Gréfie
gefunden, so lassen sich diese
mathematisch zusammenfassen.

Die Physiker haben die Definition der
Einheiten so vorgenommen, dass die
hierbei auftretende Konstante
gerade den Wert 1 hat.

Die Einheit Watt die hier aufiritt ist
identisch mit der Einheit Watt in
Mechanik oder Wérmelehre.

Beispielaufgabe:

Berechne die Stromstérke bei
einem 12 V /50 W — Halogen-
strahler.

Bei Halogenstrahlern ist die
"Lichtausbeute" relativ schiecht,
nur efwa 20% der elektrisch
umgesefizten Leistung stehen als
Lichtleistung zur Verfiigung. Man
beschreibt dies mit dem Begriff
Wirkungsgrad.

Berechne die Lichtleistung fiir
die Beispielaufgabe.

Eine Schiilergruppe piant einen
Crepes-Verkauf in der Pause. Um den
Ansturm zu bewaéltigen, méchten sie
mehrere Heizplatten iber eine
Vielfachsteckdose an einem
Stromanschluss betreiben.

a) Leitungen im Gebdude sind
meist mit 16 A abgesichert.
Berechne die maximal mégliche
Leistung am Stromanschluss.

b) Handelsiibliche Crepes-Maker
haben eine Leistung von 700 W bis
1200 W. Berate die Gruppe!

Selbst-Check:

= mehrere Verbraucher

* Parallel und Serienschaltung

» elektrische Leistung (Formel,
Einheit, Rechnen)

» Wirkungsgrad

Zusammenfassung der Uberlegungen
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Anwendung: Crepes-Verkauf in der Pause

ay P=UT =230V . A6A =

6) A, Ganlaii [ ~U f:(l(\aweu
der

L

(%mcue«a ,@Ju.., 2w S

Ubungsmdglichkeiten:

—> (?::; é@m-(’ ?/('7:

d L&]

Afw
o

[

|

?}63'333’, = 3[1 if’;aj

(’jbé -T‘E-S PS(‘ C\{ (-’1&3»

‘%»Q-(.o t«ao(A; ol &,;{w Qu s, St @
aﬁﬁ“}g SQQO W/ MK(‘(/\‘L L:QQPGCLQ\-Q«‘“(QV\ (@Q/»ﬁr (¥ o

3 L%;‘_NI;'L@ 00‘@‘[9/&\ f.u,E‘.LﬂJ‘ %ﬁ{mﬁ»«

U ool

A ~

g,
| Q'QA L((QM.ﬁ_y-eq_

[CT AR &

Auf Leifiphysik gibt's unter Teilgebiet Elektrizititslehre - Elektrische Arbeit und Leistung -
Elektrische Arbeit und Leistung Aufgaben die Aufgabe "Leistung bei der
Parallelschaltung von Schaltern und Lampen™, mit der Du auch die Formeln fur die
Schaltungen wiederholen kannst. Die Musterlgsung ist etwas kompliziert dargestellt, far den
Vergleich der Rechenergebnisse ist sie aber gut geeignet.



Angela méchte in ihrem Haus
Energie sparen. Sie ersetzt die drei
Halogenstrahler (je 50 W) durch
gleich helle LED-Strahler (je 7 W).
Berechne die Menge an
elektrischer Energie, die sie damit
pro Jahr sparen kann. Schétze
hierzu die jahrliche Betriebsdauer
sinnvoll ab. Welche Kosten-
einsparung bringt die Investition
pro Jahr (1 kWh kostet 0,25 €).

Auf elektrischen Geréaten ist fast
immer die Leistung angegeben, so
dass man mit der Formel eine
Verbrauchs- und Kostenabschatzung
durchfiihren kann.

Gerade bei élteren Leuchtmitteln ist
die Leistungsangabe oft nicht mehr
erkennbar. Wie kann Peter
herausfinden, wie viel Energie
die alte Gliihbirne benétigt?
Zeichne ein passendes
Schaltbild und werte den
Versuch aus.

Anmerkung:

Heute gibt es fir kleines Geld
einfach zu bedienende
Energiekostenmessgeréte, die
einfach zwischen Steckdose und
Gerét gesteckt werden.

Schitze wieder die Jahres-
Stromkosten ab.

3.4 Energie
Bsp: Energiesparende Beleuchtung
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Formel und Einheit:

Ebenso wie bei anderen Energieformen gilt fir den Zusammenhang zwischen elektrischer
Leistung und Energie die Formel:

E =P

In Technik und Alitag verwendet man statt der Einheit 1 J haufig die Einheit

ALy = AOOW 3600 = 34 Mg

Boaclde . 2.400.000 Wg =

)
1;\ [ S—fecﬁcfm

2,6 M)

Leistungsbestimmung:

U=220V 2 &)
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AQUL_Q%; K s gpminin Cﬂwvuwi«s‘&w[a Qun
Seel, st ﬁ)@ﬁmo%&pﬁt}* V
P :,__(A/-/(OOO,Q:_
- 025 L = €

(Wolk finger one dos il o0, llers Zownpo o)




Mittlerweile gibt es hochst effiziente  Anwendung: Elektromobilitdt
Elektromobile, die in der Regel leichter

sind als ihr Fahrer. Der Sunrider besitzt

gine Moped-Zulassung mit einer v =
zugelassenen Héchstgeschwindigkeit (
von 45 km/h. Fahrdynamische

Bild von sunrider-cycles

Berechnungen liefem einen aisdlon €D A Lgow/ o ‘
Leistungshedarf von 480 W, um d:ese Toud = Beonn "= h\)U W ( eolrtyoely )
Geschwindigkeit zu halten. Der ) ( WS —
Wirkungsgrad des Elektroantriebs liegt
bei 80%.
Schitze ab, welche Kapazitét (in Ah)
der 48 V-Lithiumakku haben muss, 90 b wel G858 b / A
damit man 90 km weit fahren kann. ﬁ Ty . “
Diskutiere das Rechenmodell. =0 il ra\iEn
:(_PV{ cOOW 24, - A200uw/h = A2LWVL
A
A200 W & .
T = AY.A Vafz-'&‘t{  ca AOAL,
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Die Baugrée Mignon (AA) ist Anwendung: Elektrische Energie aus Batterien s, aus wipedia
typisch bei Batterien fiir e ad e ae=\Zow a kP = ki ECAY : : |
Kleingerste. Die Spannung der Q) = = A= ASV - ZAA/L = * 65 AL : ‘ A
Batterien betragt jeweils 1,5V, N —— ~ehle LU
Panasonic gibt fiir seine Zelle eine = 4 S WL =0,00tbs kWi
Ladungsmenge von 3100 mAh an. B o
a) Berechne die gespeicherte 0.35 £ W
Energie in kWh und die Kosten o . tS )
pro kWh (Preis fiir eine Batterie O Q0 UeS kWX o B
0,35 €). Vergleiche mit dem - ‘ ok o i ; = , v i .
"Strom aus der Steckdose”. Day Gyt VWX TLur aly W QWG Qs d] o Locle of Brog LCq M
b) Schitze ab, wie hoch die
jéhrlichen Betriebskosten fiir X s .
die Deckenlampe aus Folie 1 @\) 22 LW - Z8 = AL
(mit LEDs) wéren, wenn man sie ' ' ==
komplett mit Batterien betreiben B iy patle als ofd Jolsegseel e a Lils ga
wiirde. ' ' o ; =g
¢) Diskutiere den Nutzen von L : I . : '
Akkus dieser Bauform. ey For Wacapale wit Lol Gols ol £
o A ) i
A/ —
B i " A
(2 Tovo fed v, KONWAR A -
Ubungsméglichkeiten:
Selbst-Check: ] Eine Menge von passenden Aufgaben gibt es auf Leifiphysik unter Teilgebiet
- elektrische Energie Elektrizititslehre - Elektrische Arbeit und Leistung - Elektrische Arbeit und Leistung
+ Energiekosten pro Jahr Aufgaben. Gut geeignet sind z.B. ,Kostenerspamis durch Energiesparlampen” oder
« Energiebedarf bei Fahrzeugen ,Energiekosten einer Batterie".

- Energieinhalt einer Batterie



Berechne die Menge an -
elektrischer Energie, die im Akku 3.5 Energie - Anwendungen

eines Elektrofahrrads gespeichert _ Bsi:EIektr_ofahEad_ = : - e\ L\/,ﬁ\ L/
ist (typisch 36 V /10 Ah) in kWh s . AO = 260 VA L = 260 = 023 ¢

und MJ. Erkundige Dich, wie weit &= 16 V A A ‘6 { é 'é\
man damit fahren kann.

Vergleiche mit dem Energieinhalt 260 W = Z60. 36@@& = 4296 O0OW/s = Ay & Mg

von fliissigem Treibstoff
(etwa 10 kWh /4. ‘C‘[

A0 LbS L [ 2

Das derzeit woh! bekannteste

Elektroauto ist der Roadster von

Tesla-Motors, seine Motorleistung

von 220 kW sorgt immer wieder fir

Aufsehen. Berechne die Zeitdauer, Yergleich mit Elektroauto:
fiir die man diese Leistung

abrufen kénnte, wenn man nur P = E ( ) Té
die Energie des Fahrradakkus zur - _15-_
Verfiigung hitte.
/-'P . { fomecc) —1{—-—‘ l : (P ’
= Bild aus wikipedia.de
W4
6: ...E_: (f“@,é[( :/fé -2 -
s 220 LW b AOTh = ST

Wahrend dieses Zeitraumes beschleunigt der Roadster von 0 auf 100 km/h. Er hat nattriich
deutlich grofiere Akkus an Bord. Bei der aktuellen Version betrégt der Energieinhalt 70 kWh.

—> 200 waﬁ 20 wuz,(‘ WIg 2 {S{f{;fiﬁm{;arrafj

2014 testete die Zeitschrift "Auto, Vergleich Verbrennungsmotoren und Elektromobilitiit:

Motor, Sport” elektrisch Zu Beginn der Mobilisierung wurden Autos gleichermalen mit Elekiro- oder

angetriebene Senenfahrzeuge. Verbrennungsmotoren ausgestattet. Um 1900 waren in New York mehr Elektroautos

E-Golf von VW und i3 von BUW zugelassen als solche mit Verbrennungsmotor und die 100 km/h - Grenze wurde zum ersten
erreichten dabei einen Verbrauch Mal durch ein elektrisch betriebenes Auto geknackt. Erst die gute Verfugbarkeit von Benzin
von etwa 16 kWh/100 km und durch den Ausbau von Olférderung und -raffinierung im 20. Jahrhundert verhalf dem

schnitten damit gut ab. Verbrennungsmotor zu einem erstaunliche Siegeszug.
a) Berechne die "Tankkosten" pro

100 km und vergleiche mit
Verbrennem (Diesel ca.

4,5¢/100 km bei 1,20 €/ 4.

b) Vergleiche die elektrische Energie
mit fliissigen Treibstoffen

(etwa 10 kWh/ 4.

¢) Fiir die Erzeugung von 1 kWh

elektrischer Energie wird im Mittel C@ﬂ,{r a AC LJL - oLy E - Los i o
560 g CO, freigesetzt, die Lagg = i~ ©

Verbrennung von 1 ¢Diesel fihrt zu » - n £ T

2,6 kg CO,. Vergleiche! Deosef 4 L A2 —— = £ 40«
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Als einen Bestandteil der
Energiewende sieht die
Bundesregierung den Ausbau der
Elektromobilitét, der allerdings nur
langsam vorankommt. Vom Ziel

(1 Mio. Elektrofahrzeuge bis 2020)
ist man noch weit entfernt, 2015
waren nur 25.000 E-Autos
zugelassen. Tatsachlich ist die
Elektromobilitét ein sehr kom-
plexes Thema, wie die Betrachtung
der Rechenergebnisse aus der
vorigen Aufgabe aus energetischer
Sicht zeigt.

a) Berechne die innerhalb eines
Jahres "verlorene” Energie, wenn
der Fernseher pro Tag 3 h lang
lduft und ansonsten im Standby-
Modus (P = 20 W) ist. Wieviel
kostet das pro Jahr?

b) Rechne das Beispiel auf ganz
Deutschland hoch 40 Mio.
Haushalte) und vergleiche mit
einem Kohlekraftwerk (700 MW).
c) Erkundige Dich nach den
Standby-Leistungen neuer Geridte
und finde zu Hause sogenannte
"Stromfresser"”.

Selbst-Check:

* MJ und kWh

+ Strom- und Spritkosten
* CO,-Ausstolt

- Standby-Verbrauch

Chancen und Grenzen der Elektromobilitiit:
Der sehr geringe Bedarf von Energie im Elektroauto ist begriindet in der

L

Energiepolitisch sinnvoll wird die Elektromobilitat erst bei einem hohen Anteil von

{ S ,
Qrat LAY L 03 gan
............................................ e

, fir die eine umfangreiche Elektromobil-Flotte

durch die zahlreichen Fahrzeugakkus eine groe .= {30-! Q("‘—T {‘O‘ ‘:‘t"[q}! bereitstellt,

Standby-Verbrauch

Damit Elektrogerate (Fernseher, etc.) bei Bedarf schneller betriebsbereit sind, werden sie
meist nicht mehr vollsténdig abgeschaltet sondern in eine Art Schlafzustand (Standby)
versetzt. Bei alten Geraten kann die Leistung in diesem Zustand betrachtlich sein, heute gibt
es gesetzliche Normen.

Gy Ex P{ =200 .24 L . 3¢5= 453 LW,
ASI LWL - 028 Sy = 38 < 0
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Ubungsméglichkeiten:
Passende Aufgaben zu diesem Thema findest Du so wie fiir das letzte Kapitel auf Leifiphysik
unter Teilgebiet Elektrizititslehre - Elektrische Arbeit und Leistung - Elektrische Arbeit

und Leistung Aufgaben. Gut geeignet sind z.B. Miinchner U-Bahn und Standby-Betrieb von
Fernsehgeraten.

Energie Anwery




Die gréfite Teil der elektrischen 3.6 Grundlagen der elektrischen Energieversorgung

Energie wird in Deutschland Aktueller Standard: Thermische Kraftwerke
immer noch in Wérmekraftwerken —
erzeugt. Die Graphik zeigt deren “ ho N ] - 4 ¥ Do (TIRY ¥ e =W
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Elemente. Welche Energie- ’ o

trager werden genutzt, um die
Warme zu erzeugen? Zeichne
ein Energieumwandlungs-
diagramm.

Da alle diese Energietrager nur
begrenzt verfligbar sind, ist eine
dauerhafte Versorgung der
Menschheit so nicht méglich. An
welchen Stellen kann man
ansetzen, um das bisherige
Verfahren zu verdndern?

Ein technisch naheliegender Ansatz ~ Ansatzpunkte: Chemische und thermische Energie

beim Ubergang zu einer dauerhaften

Energieversorgung (Energiewende) erneuerbare Brennstoffe Ar— erneuerbare Wiarmequellen
ist die Idee, die thermische Energie | o v F o bl :
auf anderem Wege bereitzustellen
und den Rest der bewéahrten
Kraftwerkstechnik weiter zu nutzen.
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Man kann auch die Warme Ansatzpunkt: Bewegungsenergie Graphiken aus leifiphysik.de bzw, VPE
komplett tiberspringen und sofort ; £

aus Bewegungen elektrische
Energie erzeugen. Die Graphiken
zeigen einige Méglichkeiten dafir,
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Funktionsweise. Findest Du
Beispiele fiir diese Technologien
in Deiner Umgebung?

Weitere Informationen findest Du z.B. auf
Leifiphysik unter dem Suchbegriff "regenerative
Energieversorgung”.
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) Elektrik - 3.6 Grundlagen der Engrgieversorgung

a) Erklare die Technik fiir die Erzeugung von Strom ohne Bewequng
Stromerzeugung mit Solarzelien Graphik aus leifiphysik de

anhand des linken Bildes. N
b) Das Diagramm zeigt die mittlere
Sonneneinstrahlung in
Deutschland. Diskutiere die
Konsequenzen, die sich u.a.
daraus ergeben?
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* thermische Kraftwerke Ubungg\mogllchkelten.
* erneuerbare Brennstoffe und

Wirmequellen Aufgaben zum Thema findest Du auf Leifiphyik unter Teilgebiet Elektrizititslehre -
« Wasser- und Windkraft Elektrische Arbeit und Leistung Aufgaben. Gut passen hier "Windenergie (Pisa 2006)"
« Photovoltaik und "Solarvoltaik auf der Berghutte" aber auch viele andere.

) Elektrik - 3.6 Grundlagen der Energieversargung



